

機密

中央通訊社總社編輯部編發

中華民國三十三年一月九日

問渠

編輯通訊
四六

號三十八第

總裁關於用人用錢之指示

際清

本月九日上午十時，中訓團党政班第九期高級班第二期，暨軍需人員訓練班，聯合舉行開學典禮。
總裁親臨訓話，歷一小時又半。詞中對人事經理多所指示，謹誌其大意於次：

總裁喻軍需人員為軍隊之母親。母親之精神，在以全副精力賣獻給嬰孩，時刻關懷嬰孩之營養力
健康。此種大無我之精神，亦即無名英雄之精神。軍需人員之主要任務，在時刻注意部隊營養，不斷
補給，士兵待遇，這是至核實，比之婦女撫育嬰孩，并無二致。總裁認為軍需人員對於抗戰之功績，較
衛隊、警衛之將士，實有過之無不及者。一般忽視軍需業務之重要性，殊屬絕大錯誤。

過去訓練長官視軍需人員，多於松人張口，為部隊腐化之主因。自軍需獨立制度創立以來，此腐化風氣，逐漸革除，新的風氣，逐漸樹立，不能不归功於軍需人員之努力。去年軍政部報告，
全國軍隊及軍事機關節省開支十一萬萬元，使國庫減少一部支空，虽然值得嘉許，但總裁深覺僅
僅做到節省，仍未達到彼之根本，必須做到極實之節約，庶幾為真正之節約。換言之，即軍需人

員須檢查部隊一切開支，是否經專用於支農糞肥及農業上。並要達到綠林名譽之地步，即令無一文節餘，本人亦感欣慰。

總裁雖對党政人員指示，署謂：党政機關均設置類似軍需之人員及機構，為何計籌封緝理皆，名義不同，責任則一。特党政機關人員，亦必須明瞭其本機關之經濟情形，對於一切開支，加以檢查，庶可達到保候名實之目的。大凡事業成功，要素有二：一為不妄用一人，二為不妄用錢。不妄用，乃節約三要素。倘不知此，要義則未有不失败者。故總裁勸勉全體党政幹部，三復斯言。

蘭州各界定期追悼陳萬里同志

蘭州各界為表示對陳萬里同志之崇敬起見，定二月四日在蘭舉行追悼大會，並組蘭州各界追悼陳萬里先生大會籌備會，主持其事。該會頃向各方發出通告，贊賜輓誄碑儀，請各蘭州官員沿記者公會轉。

西北報人痛悼陳萬里同志

我社蘭州分社主任兼邊化分社主任陳萬里同志病逝邊化之後，西北報人無不痛悼。蘭州民國日報曾於去年十月一日以社論地位，著文追悼。原文辭意懇摯，哀思益深，足見陳同志筆花西北之偉績，已長留記憶於西北報人之心底。茲錄原文於次：

執筆拓邊的楷模

——痛悼陳萬里先生——

陳萬里先生近以患喉癌病不治於邊化。記者傳探，溘然長逝。噩耗傳來，萬外痛悼。萬里先生以其畢生之精力，尽瘁於新聞事業，足跡遍全國，其名聞大荒，數年未在華國一致聞於西北者，不避艱險，長途跋涉，於主持中央社蘭州分社之餘，又往邊化創立新社。卒之勞瘁過頓，遂歸道山。不僅為中央社損失，而抑為我全國新聞界中損一健者。吾人於此痛悼之際，爰抒所感，之忱，寫為
香花三柬。

新聞事業是世界上最尊貴而最清苦之事業。從事於新聞事業之同志，恆以淡泊明志，
抱朴，極量孤南火之交危，因其所負之使命是在促成人群之覺醒，再造時代之文明，故能不苟含辛。
白晝不辞長途之跋涉，深夜不辭腦汁之較換，誠以國家與民族前途之關鍵，至為重大，一念之中，每不
能忘情於太上者，即吾人為國家、為民族者，文化之傳播人。吾人今日果欲抗戰中建國，更於建國中
舉邊疆文化之復興，則唯有尽吾人一己之力量，於新聞工作之中，終盡腦汁，傳播文化，則庶可將文
化种子散播於廣大的邊疆，使邊疆文化迅速發展，促進整個民族之自覺，此乃今日全國一致之
奧諭，而抑為我置身於西北新聞界同人所應奉行之圭臬。萬里先生四年前來蘭主持中央社
分社，歷盡艰苦，其胸懷無限，光明俊偉，殆所謂本末兼一者，而其一毫拓荒之神情，躍躍現於吾人
眼前，復使吾人聞風起敬，而頤以畢生之精力，為開拓西北文化貢獻其一己之力量。此吾人之所以
念念不忘者在此。虽至令碎骨折，而亦甘之如飴。

就今日開陝西北之作而論，文化之傳播莫居首要。然而文化傳播之最有效方法，莫過於將新
聞事業連繩及於西北用上之每一角落，務使其成為新聞網，將邊疆上之一切新政施，尽量向全國
報導，將全國各地之動態，向邊疆介紹。如此，邊疆上之人民，為全國各地之人民，於開拓新聞之際，即可
瞭然於整個國家大勢之所趨，而均以民族與國家之前途為重。集中其所有之意志與力量，而從事

於整個國家之建設，則新聞工作對於開拓大西北之貢獻，實較任何工作之創立為首要。在開
拓大西北事中，中央社文化分社本因是正式成立，安皆為萬里先生不辞千辛萬苦所創立之
力量。吾人今日因於西北文化建設之重要，而更認為新聞工作之推廣，应深植於西北邊疆上之每
一角落，蓋所以啟迪民智，激勵民情，使建設新西北之各項工作，易於推進也。

於此吾人有不能不作痛切之陳詞者。吾人今日不羨有班度遠之授毫，吾人應效萬里先生

三拓植新聞事業於西北邊陲，誠以新聞事業之功效，在促進整個國之之覺醒，而興起中華
民族之文明。今日之新疆，即昔日之西域。今日萬里先生彷彿文化種子於新疆之熱忱，莫勿效班
定遠出使西域，虽世殊事異，而其報國之偉大貢獻，令人有無限遐想，而致其無限之景慕與追懷。
吁嗟乎，胡天不平，竟讓吾此有為青年，遠歸道山，而不能使其長才克展於新西北建設之前，光
榮其畢生之偉大志願。言念及此，不禁令人大聲痛哭，而深慨萬里先生鞠躬尽瘁之引頸於不
置也。萬里先生之道德文章，久為同人之所景仰。萬里先生之交友處世，尤有晏子之風。其平生即
以報人氣度，而以國士自許。勿阿附於权貴，勿取媚於流俗，其亦大大夫歟！其亦大大夫歟！吾儕敬仰
聞風兴起，繼萬里先生之後，奔赴西北邊陲，擴展新聞事業，以慰先生於九泉。

徵求對於新檢之意見

去歲，軍事委員會以戰時新聞禁載標準及戰時新聞違檢懲罰辦法施行已久，而目前情勢頗多不合之處，因令戰時新聞檢查局研究，予以修訂。該局奉令後，經慎密研究，拟具修訂條文，呈經軍事委員會核准，並呈報中宣部轉呈中常全備案，並自本年元旦起開始實施。
（原文已由社長室分寄各單位）

最近屢啟實施，積極籌備中。各方對於放寬新聞檢查尺度之呼聲亦高。中宣部俯納輿情，參酌需要，決逕事研究改進新聞檢查方法，并放寬禁載標準。特值軍委會戰時新聞檢查局修訂之兩次公佈。該部特廣布徵求各方對於新聞檢查及新檢局兩條文之意見，以備採納。我社同人計正分头研究，擬具具体意見，呈報。各單位同人，如有意見，亦盼迅予惠寄。尤盼隨單組各單位，對於軍事禁載事項中之規定，根據前方採訪報道之實況，提供反覆之意見。編訊，宜可酌列。

恩政實施協進會近已有具體意見，呈經國防最高委員會，轉交中宣部研究。茲摘錄其要，希以此供於社同仁之參攷：

(一)是政共施協進會对于新聞檢查問題之意見

現時新聞檢查制度必須改善，眾意翕同。惟茲如何改善，則分兩種意見：甲、廢止事前檢查，
乙、改善事前檢查。為免除檢查及被檢查者，双方困難，及政府與新聞界負全部責任，二不利情形，
自以採取甲種為宜。倘認為適應時需要，目前祇能改善事前檢查，似宜由局部廢除事前檢查，
以期漸進至全面廢止，均俟以時斟酌行之。

甲廢止事前檢查，須先切實辦理下列數事：

（一）定若干標準原則，令新聞編輯人在言論內記載兩方面，告之，須切實遵守。

（二）關於新聞禁載標準，規定，須十分具體，使一般新聞編輯人，容易遵守。

（三）定期並隨時召集新聞編輯人，就其可能告以時事重要消息，使之明瞭真相，勿生誤會。其有
禁載之事及國際重要消息，慎密而告，絕不梓末。

（乙）改善事前檢查，除甲項（一）（二）且須同樣照辦外，並須：

- （一）檢查時間必須迅速。
- （二）檢查手續必須簡單。

（三）檢查者對於新聞禁載標準之应用而解釋，不必確，勿涉其細。先採用局部廢止事前檢查（則至

為社會著手，令記者遵守政府所定原則，自負其言論上之責任。

(二) 處政宣佈協進會對於此時新聞禁載標準之意見

關於此時新聞禁載標準除最前六條及最後一條外，自大至三、共之十二條，其多項為軍事、政外交財政經濟交通運輸，每項中細目尤多，其辦法則皆為非經主官機關核准，不得發表。在各主官機關方面為減輕其本身之責任，為避免麻煩，當然不願多所發表。尤其是对于其本身不是有利之新聞，不願發表，因而造成目前新聞界上種現象，即國內新聞可以空載者太多，而對國內事件為文批評者則人少。其實若此進入現階，制勝已有把握，國內新聞之可供敌人利用，決不能使敌人知悉者，已不是多。而禁載標準所規定之項目，尤有絕不必慮者。舉例以言之：公債之籌募，是故禁載標準列舉事項，似宜再減少。更重要者，則檢查機關在當時，請各主官部會，对于該准發表之消息，尽量從寬並須以寬宏之態度，接受報章之批評。再禁載標準在文字技術上似亦有应再斟酌者。為(四十一)所云，足以影响邦交信譽，及妨碍於國與友邦之睦誼者，或妨礙同盟國間之團結者，果有此項新聞，尚在應禁止發表之列，今亦列于除主官機關核准者之外，似覺非宜。綜上所述，是冀主其事者，更審思熟慮，有所改進，以仰副 今表改善新聞檢查之期望也。

參加第二次世界大戰之國家 (二)

蘇聯 A 柯羅連克編 張郁廉譯

國家名稱	與何國家於戰爭狀態	參戰日期
荷 蘭	德 國	10. 5. 1940
	日 本	8. 12. 1941
	義 大 利	11. 12. 1941
荷 印	日 本	8. 12. 1941
	日 本	8. 12. 1941
	德 國	12. 12. 1941
洪都拉斯	義 大 利	12. 12. 1941
	義 大 利	28. 10. 1940
	德 國	6. 4. 1941
希 腊	保 加 利 亞	24. 4. 1941
	日 本	8. 12. 1941
	德 國	11. 12. 1941
多米尼加	義 大 利	11. 12. 1941
	德 國	3. 9. 1939
	日 本	12. 12. 1941
印 度	德 國	16. 1. 1943
	日 本	16. 1. 1943
	義 大 利	16. 1. 1943
伊 拉 克	日 本	10. 6. 1940
	法 國	10. 6. 1940
	不 列 頓	10. 6. 1940
義 大 利	加 拿 大	10. 6. 1940
	紐 西 蘭	10. 6. 1940
	澳 洲	10. 6. 1940
義 大 利	南 非 聯 邦	10. 6. 1940
	希臘	28. 10. 1940
	南 斯 拉 夫	6. 4. 1941
義 大 利	蘇 聯	22. 6. 1941
	中 國	9. 12. 1941
	美 國	11. 12. 1941
義 大 利	荷 蘭	11. 12. 1941
	哥 斯 廉 瑪 加	11. 12. 1941
	危 地 馬 拉	11. 12. 1941
義 大 利	古 巴	11. 12. 1941
	尼 加 拉 瓜	11. 12. 1941
	多 米 尼 加	11. 12. 1941
義 大 利	海 地	12. 12. 1941
	巴 拿 馬	12. 12. 1941
	洪 都 拉 斯	12. 12. 1941
義 大 利	薩 尔 瓦 多	12. 12. 1941
	捷 克 斯 拉 夫	16. 12. 1941
	比 利 時	11. 6. 1940
義 大 利	墨 西 哥	22. 5. 1942
	巴 西	22. 8. 1942
	伊 拉 克	16. 1. 1943

加拿大	德國	10. 9. 1939
	義大利	10. 12. 1940
	芬蘭	7. 12. 1941
	羅馬尼亞	7. 12. 1941
	匈牙利	7. 12. 1941
中國	日本	7. 12. 1941
	日本(註一)	7. 7. 1937
	德國	9. 12. 1941
哥斯達黎加	義大利	9. 12. 1941
	日本	8. 12. 1941
	德國	11. 12. 1941
古巴	義大利	11. 12. 1941
	日本	9. 12. 1941
	德國	11. 12. 1941
盧森堡	義大利	11. 12. 1941
	德國	10. 5. 1940
	美國	9. 12. 1941
“滿洲國”	不列顛	9. 12. 1941
	德國	22. 5. 1942
	義大利	22. 5. 1942
墨西哥	日本	22. 5. 1942
	日本	11. 12. 1941
	德國	11. 12. 1941
尼加拉瓜	義大利	11. 12. 1941
	保加利亞	20. 12. 1941
	匈牙利	20. 12. 1941
紐西蘭	羅馬尼亞	20. 12. 1941
	德國	3. 9. 1939
	義大利	10. 6. 1940
挪威	芬蘭	7. 12. 1941
	匈牙利	7. 12. 1941
	羅馬尼亞	7. 12. 1941
巴拿馬	日本	8. 12. 1941
	德國	9. 4. 1940
	日本	8. 12. 1941
波蘭	德國	12. 12. 1941
	義大利	12. 12. 1941
	德國	1. 9. 1939
	日本	11. 12. 1941

(註一) 中國政府於一九四一年十二月九日正式向日本宣戰

參 政 事 項

本週參政事項如下：

(一) 蘇軍於東敗德寇後，已進入波蘭境內，因而苏波種界問題，又為友人所注視。英美如何處理，而德黑蘭會議對此是否已有諒解，仍不明瞭。蘇態度甚強硬，始終認為內政問題，不願他國管喙。從國際主義而言，今日苏联所欲收拾之波蘭領土，乃第一次世界大戰苏德義和時，德蘇迫蘇割讓者。凡水養社會時，英法又強迫德放棄，則為波蘭領土。是以苏联視此一塊土地，等於我國之視台灣澎湖羣島，其心理可推而知。我國立英美未決空政策前，當局自以不表示態度為上策。但輿論不妨援露同情苏联之意，以慰妨礙。至波羅的海三小國，苏联亦勢必收還，然讓步餘地，此三小國亦為此次賽和會所造成者。當時英法被藉此以為阻止赤化之防波堤，強將苏联一部領土割三國，故苏联視之小國，等於我國之視為蒲。

人所佔地位，亦與偽滿之在我國相等。我應同消苏联收回，实屬天經地義。

(六)

美澳在西南太平洋之攻势，日趋猛烈。當前攻轄目標集中於新嘉坡，地勢如此險峻，進軍當然艱緩。但與軍之空中攻势，已使寇軍失去大膽之憑藉矣。在不久將來，美澳將在他處開始更大規模之攻势，使日寇不易應付，如此度泛之供應。

(七)

美軍對德之轟炸攻势，又已開始。南林已毀四分之三，其他重要城市亦遭受甚重。德軍第六軍團空襲程度如何，雖未得確報，其必受重大打擊，自無疑問。在第二戰場將開未闢之際，美軍攻势必更形猛烈。今秋總崩潰之可能較甚大。

(八)

總狀現決每晚提早發稿時間。各軍務機關^前及^通稿電台亦務須盡速轉發。各機關之工作，以無光列之停滯，整個報導工作，方能爭取最速之時間。各軍區倘感覺有於下午二時左右增加通報時間之必要時，立即電告以便洽辦。今後必須將上午所得消息，於下午發出，下午所得消息，於晚間七八時發出，勿稍遲延，是為至要。

(九)

最近檢查各單位來函，迅速者固屬尤火，而遲緩者亦復甚多。殊莫深因，不外因

端：一為編輯時間過遲，為轉電稿屢遭久延舉一例而言：如成都物價委員會於元夕成立，而消息於六日始發來，遲發六日之多。又如豫贛鄂三省聯合會四日開會消息，六日始發來，遲延二日。茲許當地有特殊原因，故有此意外之遲延，但就一般情形而論，此種郵、兩次及徹底改革，務希各單位切勿懈怠為盼。

國施分社近訊

△施社會全體同儕於元旦下午聚餐，洋溢新年和樂氣氛。

△鄧者金、鄧行界元旦舉行祝捷酒，至平利公酒。施林外勤劉耀成同志參加演述，韓門新子，王任餘、樊學夫人演述，風趣異常，博好評。

△施社同人並送金質料，祝榮工作。由編輯葉夢鶴同志負責搜集第

二次鄧湘會以及黨政問題資料。

△施社建言改用新發報機，通報甚暢。